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Уважаемый Константин Борисович!

Уже несколько лет в средствах массовой информации обсуждается предложение ОАО АК "Транссибнефть" о создании нефтепровода от сибирского Ангарска до Тихого океана. При этом звучат разные варианты окончания нефтепровода - либо в г. Находка, либо на землях Хасанского района, а именно в бухте Перевозной Амурского залива. Иногда в качестве пункта нефтетерминала указывается г. Находка (бухта Перевозная), что окончательно запутывает ситуацию. 

Комиссия по заповедному делу ДВО РАН считает недопустимым вариант создания нефтетерминала в бухте Перевозной. В этом случае в непосредственной близости от проектируемой трассы нефтепровода будут расположены заказник "Барсовый" федерального значения и два биосферных заповедника - Государственный заповедник Кедровая Падь и единственный в России Дальневосточный государственный морской заповедник. 

Юго-запад Приморского края уникален по своим природным комплексам даже для такого своеобразного региона, как юг Российского Дальнего Востока - именно здесь флора и фауна имеет наивысший уровень таксономического биоразнообразия. Именно уникальность природных комплексов Приморья была первопричиной природоохранной деятельности в национальном масштабе. В 1916 г. здесь был создан первый в России заповедник Кедровая Падь. По сравнению с другими заповедниками, в Кедровой Пади наблюдается самая высокая концентрация биологического разнообразия на единицу площади. На территории всего 18 тыс. га произрастает почти половина видового состава сосудистых растений Приморского края. Некоторые виды растений встречаются только в этом заповеднике и его окрестностях, для части растений здесь проходит северная граница распространения. Не уступает по разнообразию и уникальности животный мир заповедника. Очень существенную роль заповедник играет в сохранении редких видов животных и растений. Здесь встречается 42 вида животных и 36 видов растений, включенных в Красную книгу России; 67 и 112 видов, соответственно,  включены в Красную книгу Приморского края; 12 видов птиц и зверей включены в Международную Красную книгу.

Кедровая Падь – единственный заповедник, в котором обитает редчайший хищник планеты дальневосточный леопард. Учитывая, что популяция этого редкого животного насчитывает всего около 30 особей, а в заповеднике, например,  в 2004 г. обитало 7 леопардов, Кедровая Падь имеет исключительное значение в сохранении уникального животного.

Исключительная роль Кедровой Пади в сохранении биоразнообразия не осталась без внимания Международного сообщества. В 2004 г. по решению ЮНЕСКО заповеднику был придан статус биосферного. Кедровая Падь занимает ключевое место в проекте создания трансграничной особо охраняемой природной территории, разрабатываемой под эгидой ЮНЕСКО. В настоящее время в ЮНЕСКО рассматривается вопрос о включении заповедника в Список Всемирного наследия. 

Учрежденный в 1979 г. с целью охраны дальневосточного леопарда, пятнистого оленя, дальневосточного лесного кота и других редких видов животных, заказник "Барсовый" играет важную роль в сохранении и поддержании популяций редких и исчезающих видов растений и животных юго-западной части Приморья, и в этом его значение равно таковому заповедника Кедровая Падь. Ряд видов птиц гнездится только на территории заказника, 15 из них относятся к редким и исчезающим видам. Здесь обитает более 40 краснокнижных видов насекомых некоторые встречаются почти исключительно на территории данного заказника. 

Организованный в 1978 г. по инициативе Института биологии моря Дальневосточ​но​го отделения Российской академии наук Дальневосточный государственный морской заповедник является единственным в своем роде на территории России. В 2003 г. Дальневосточный государственный морской заповедник  получил статус  биосферного. Уникальность заповедника является следствием нескольких причин. Одна из них - закрытость залива, наличие мелководных бухт и обильной прибрежной растительности, в то время как большая часть побережья Японского моря открыта волновому воздействию и имеет узкий шельф. Особо хотим отметить, что данный регион  играет огромную роль в воспроизводстве биоресурсов всего Японского моря, т.к. именно здесь расположены нерестилища многих промысловых рыб.

Следует также иметь в виду, что пляжные пески самой бухты Перевозной и пляжные ресурсы по побережью Хасанского района - единственные места рекреации в нашей стране с наиболее теплыми и прогреваемыми морскими водами, доступными для населения Дальнего Востока.

Не вдаваясь в анализ влияния строительства и функционирования нефтепровода для всего региона в целом и отдельных его территорий и акваторий, подчеркнем только очевидные последствия этого проекта для уникальных природных комплексов.

Предполагаемый объем транспортируемой нефти составляет 80 млн.т/год. Только при погрузке нефти в танкеры расчетные плановые выбросы газообразных смесей в атмосферу составят, по подсчетам ряда специалистов, более 50 тыс.т/год. (по «Методическим указаниям по определению выбросов загрязняющих веществ в атмосферу из резервуаров», Новополоцк, 1999 г. с учетом дополнений НИИ Атмосфера Государственного Комитета Российской Федерации по охране окружающей среды).

Последствия таких выбросов губительны, т.к. для юга Приморья характерен муссонный климат. С ранней весны до осени здесь преобладают ветра, дующие с моря на сушу. Влага морского воздуха осаждается в виде туманов, мороси и дождей недалеко от побережья. Это означает, что значительная часть токсичных выбросов, образуемых при загрузке танкеров, будет оседать на территории Кедровой Пади и заказника "Барсовый". По самым скромным подсчетам они составят около 25 тыс.т/г. Даже этого минимального количества загрязнений естественная экосистема не выдержит, а это значит, что теряет смысл вычисления объемов загрязнения от других процессов – при плановых, аварийных или катастрофических выбросах. 

При самых скромных подсчетах при плановых потерях нефти в день в воды Амурского залива будет поступать не менее 191 тонны сырой нефти, т.е. на уровне предельно допустимых концентраций произойдет загрязнение 3,8 км² прибрежных вод (19 % всего объема воды в Амурском заливе за 1 день). Нельзя забывать, что в Амурском заливе существует циклоническое течение, при котором воды перемещаются мимо бухты Перевозная на юг к мысу Гамова и в залив Посьет, т.е. в район Морского заповедника. 

Итак, речь может идти только о подсчете времени, которое уйдет на уничтожение биосферных заповедников – 1, 2 или 5 лет. 

В связи с вышесказанным, убедительно просим Вас поддержать действия Комиссии по заповедному делу ДВО РАН и других организаций по сохранению уникальных заповедных территорий и поднять вопрос о пересмотре создания нефтетерминала в бухте Перевозной (Амурский залив).

Председатель Комиссии 

по заповедному делу ДВО РАН, 

академик                                                                                                     Ю.Н. Журавлев

